



對陽明牙醫及校友會之期許



■ 戴溪炎

楔子一八月二十一日突接到董醒任學長的電話，要我為萌牙會刊寫篇有關陽明牙醫及校友會的發展等相關文章，且定三天內要交稿，這可難倒我了，這麼大的題目只有三天的時間，榨乾了腦汁也不一定能寫出半篇；但在學長盛情邀請及感懷母校的培育及與校友會十二年來的共同成長，遂硬著頭皮答應，但三天？！盡力而爲了！

陽明牙醫自民國六十五年設立以來，已二十六年算進入青年階段。而籌備多年的牙醫學院今年正式成立，這也宣告陽明牙醫該進入一個嶄新的時代。我們回首民國七十年六月教育部對母校牙醫系之第一次評鑑，總評為「教學設備及方法均很新穎，專任教師過少；臨床指導情況良好，課程編排適當，教材深淺適度，採小班制教學法，符合教育原理，圖書館設計佳，圖書刊物之質與

量均佳，教師研究室及學生實驗室設備佳」。此份建言給予牙醫系同仁很大的鼓勵和期許，於此培育出來的陽明牙醫人，確也不負使命，表現有目共睹獲得一定的肯定。而經過二十年，牙醫學院成立後的今天，再度審視此份評鑑，我們要問，當年的優點今日是否仍在？當年的缺點現今是否改善？我想答案可能會令人失望。由少年、青少年、到青年應是越來越茁壯，我們是如此期待著；但當我們進一步審視時，竟發覺系館的老化，設備老舊實驗器材的不足……當年的優點還剩多少？當年專任教師過少，現在是否就足夠了？課程安排、教學方法、臨床指導都進步了嗎？

牙醫學院的成立，不該只是名稱的改變，我們期待這是轉機，是昂首飛揚的再起！

一、首先在師資人才的網羅擴編培養，

二十多年了，學有所成的校友不在少數，應是網羅的對象。

二、擴展與他校，甚至國際的交流——

以往，陽明較為封閉，應積極擴展對外交流，從中陽明將會更進步，也更能培育出宏觀的陽明人。

三、臨床教學能更自主、紮實，教學醫院與學校需密切配合。

四、加強學術基礎研究，學校應是帶動進步的火車頭。

五、加強學生人文素養，多接受人文教育薰陶，學習關懷與尊重生命，培養健全人格，除醫術之外，醫德更為重要，應視病猶親。

六、開設繼續教育課程，帶領開業醫更上層樓。

對母校的期許不斷，我們也願為母校最忠貞的後盾。



再言，校友會自七十八年十二月二十五日成立以來，一轉眼已過十二年，在歷屆會長及理監事幹部，披荊斬棘努

力及校友熱情參與下，校友會從前幾屆的奠定基礎到近兩任高壽延、黃珣會長帶領，校友會更顯蓬勃發展，不管是聯誼活動、學術活動、與友會的互動及公會的參與等皆較往年多元頻繁，眼見校友會年年成長、進步，著實可喜！但與其他友會比較，仍有許多有待努力的地方。

一、有計畫的培育校友會年輕幹部，養成後，再推薦至公會，服務牙醫界。

二、多成立各地方校友分會，聯絡結合當地校友，參與地方公會。

三、與友會多協調，多推介校友進入公會、學會，在享受他人努力的同時，我們也要學習付出。

四、舉辦活動是凝聚校友的不二法門，會訊是大家了解校友會運作最佳的方法。

回顧起參與校友會及公會這十年，從校友會理事到接任會長，公會從委員做起至全聯會常務理事，一路走來雖艱辛苦樂參半，卻讓我獲得許多磨練的機會，及結識許多熱心公眾事務、犧牲奉獻的牙醫界與非牙醫界朋友，使我看見了醫病外的世界，這種成長機會，相信大家會有，只在於您願不願意付出！期待校友們站出來，協助校友會運作，參與公會事務，為陽明發聲，為牙醫界服務，期待著陽明的未來會更好！